

## 俄罗斯停止执行黑海港口农产品外运协议

# 乌克兰希望单方面出口粮食

### 俄方诉求未得到落实

俄外交部发言人扎哈罗娃17日表示,俄方已向土耳其、乌克兰和联合国通报,不再延长黑海港口农产品外运协议。俄罗斯驻白俄罗斯大使格雷兹洛夫同日证实,俄驻白俄罗斯使团经由外交渠道向乌克兰方面发出照会,阐明俄方就黑海港口农产品外运协议的立场。格雷兹洛夫说,俄方正式拒绝再一次延长协议,并对这一协议变为“商业项目”而“失去最初的人道主义功能”表达关切。

俄罗斯已多次就协议执行情况表达不满,强调俄罗斯谷物和化肥出口的诉求没有得到满足。俄总统普京称,在运费、保险以及将俄罗斯农业银行重新接入环球银行间金融通信协会(SWIFT)等事项上,“西方什么都没做”,俄罗斯“再一次受到了欺骗”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫17日告诉媒体记者:“黑海港口农产品外运协议涉及俄罗斯的部分迄今没有执行,因此(俄方)终止协议效力。”佩斯科夫同时表示,“一旦协议中涉及俄方的部分得到落实,俄方将立即恢复执行这一协议”。

俄罗斯外交部17日在声明中说,尽管联合国方面努力促成协议延长,俄罗斯谷物和化肥出口的障碍依然存在。“只有看到具体结果,而非承诺和保证(执行协议涉俄部分)的情况下,俄方才会考虑恢复执行协议。”俄外长拉夫罗夫6月30日说,即便在协议终止情况下,俄方将持续向最不发达国家提供粮食。

黑海港口农产品外运协议17日到期。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天宣布,俄罗斯将不再继续执行这一协议,缘由是协议中涉及俄方部分没有得到落实。联合国秘书长古特雷斯表示,联合国将继续促进乌克兰和俄罗斯农产品顺利进入国际市场。



载有乌克兰粮食的船只从敖德萨港口出发。资料图

土耳其总统埃尔多安说,他希望与俄罗斯总统普京就协议内容面谈。埃尔多安本月早些时候说,他已经邀请普京8月访问土耳其。不过,克里姆林宫当时没有予以确认。

### 国际粮价应声上涨

乌克兰总统发言人尼基福罗

夫17日说,乌克兰总统泽连斯基希望乌方可以在俄罗斯退出协议情况下继续从黑海港口出口粮食,正等待与联合国和土耳其确认。

尼基福罗夫在社交媒体强调,黑海港口农产品外运协议是一揽子协议,乌克兰与联合国和土耳其签署一份协议,俄罗斯同联合国和

土耳其签署另一份协议,而乌俄双方没有直接签署。

美国国务卿布林肯17日表示,在没有协议的情况下,将看看还能采取什么措施,将乌克兰食品推向世界市场。

乌克兰近70%国土面积为黑土地,拥有先天优质资源,是世界上

最大的粮食出口国之一,每年向全球市场供应约4500万吨粮食。联合国世界粮食计划署称,来自乌克兰的粮食,养活了全球约4亿人。据美国消费者新闻与商业频道17日报道,在俄罗斯宣布不再续签黑海粮食协议后,小麦、玉米和大豆价格均出现明显上涨。

另据联合国、乌克兰农业部和海关数据显示,2022年8月至2023年6月,乌克兰出口了5060万吨谷物,价值98亿美元。如协议不能顺利延期,乌克兰每月损失就将高达5亿美元。

联合国秘书长古特雷斯在17日举行的记者见面会上说,他对俄罗斯宣布中止执行黑海港口农产品外运协议深感遗憾。尽管俄罗斯做出这一决定,联合国方面将继续致力于促进乌俄两国农产品顺利进入国际市场。

据路透社报道,古特雷斯11日向普京致函,提议将该协议再延期数月,让欧盟有时间把俄罗斯农业银行的一家分支机构接入SWIFT系统,来处理与粮食和化肥出口有关的支付活动,但俄方未作回应。

乌克兰危机去年2月24日升级后,乌克兰和俄罗斯经黑海港口的农产品出口受到干扰。经联合国和土耳其斡旋,俄罗斯、乌克兰去年7月22日在土耳其伊斯坦布尔就恢复黑海港口农产品外运签署平行协议。协议初始有效期为120天,后于去年11月、今年3月和5月三次延期。

## 极端天气持续 欧美部分地区高温逼近纪录

全球多地持续遭遇极端天气,欧美部分地区17日高温逼近或追平历史纪录,一些地区野火、暴雨持续。

### 北美热浪不退

新华社报道,据路透社报道,美国西部和南部眼下遭遇创纪录高温,东北部因暴雨引发洪水,中西部地区被野火烟雾笼罩。

在西南部亚利桑那州首府菲尼克斯市,17日最高气温达到113.9°F,连续18天出现109.94°F以上高温,与1974年的天数纪录持平。

美国国家气象局预计,菲尼克斯市高温至少将持续至23日,并警告夜间最低气温仍高于89.6°F。

国家气象局气象学家艾萨克·史密斯说:“这(高温)非常持久……这种势头还会继续下去。”

一个国际慈善组织在菲尼克斯开放11处避暑中心,并派出人员向难以前往避暑中心的无家可归者运送救援物资。

上周,亚利桑那州人口最多的马里科帕县发布报告称,2022年夏季有425人死于高温,人数比前一年增加25%。

在南部得克萨斯州,因热浪不退,当地电力需求17日创下历史新高。德州电力可靠性委员会说,全州当天用电量达到81911兆瓦,超过7月13日创下的81406兆瓦最高纪录。

这是今年夏季德州用电量第四次创纪录,18日需求预计将达到86575兆瓦,可能再次打破纪录。

美国“准确天气预报”公司气象学家预测,17日至21日,德州最大城市休斯敦每日最高气温将达到至少37.8摄氏度。相比之下,往年这一时期的正常最高气温约为93.92°F。

与此同时,美国东北部地区近日遭遇暴雨,宾夕法尼亚州东部16日下午突发洪水,导致至少5人

死亡、两名儿童失踪。17日,宾州政府出动100名救援人员以及无人机和嗅探犬搜寻这两名失踪儿童。

美国西部加利福尼亚州南部地区过去几天发生多起野火。此外,由于邻国加拿大有史以来最严重野火难以控制,野火产生的烟雾再次波及美国,美国东北部大部分地区发布空气质量警报。

截至17日,加拿大全国仍有882起在燃野火,其中579起处于失控状态。

### 欧洲警报连连

据路透社报道,意大利卫生部17日向全国27座主要城市中的20座发布高温红色警报,预计19日将增至23座。

意首都罗马17日最高气温达到102.2°F,接近2007年8月创下的104.9°F纪录。由于电力需求增多,部分城区电网故障导致停电。西西里岛和撒丁岛18日最高

气温预计将达到104°F。

西班牙气象局17日对全国17个自治区中的12个发布高温警报。南部比利亚罗夫莱多镇目前最高气温达到116.6°F。

西班牙气象局警告,热浪本周将影响地中海沿岸的大部分地区。南部部分地区最高气温将超过107.6°F,19日将有所降温。

西班牙拉帕尔马岛15日凌晨爆发的林火目前仍然失控,这场林火一度导致超过4000人疏散,烧毁大约20处房屋。

由于连日遭遇极端高温,希腊首都雅典郊外17日发生两起野火,导致数以千计人员疏散。按照美联社的说法,虽然当天气温有所降低,但希腊南部大部分地区处于火灾风险警戒级别,预计20日开始遭遇更极端的高温。

路透社说,欧洲去年夏季有约6.1万人在热浪期间死亡,令人担忧今年类似情况将重演。

## 泰国总理候选人皮塔被暂停国会下议院议员职务

泰国宪法法院19日宣布,暂停远进党党魁及热门总理候选人皮塔国会下议院议员职务,原因是涉嫌非法持有媒体股份。

路透社报道,皮塔当天在推特写道:“今天我们四周一片浑沌和阴暗,不知道会发生什么事,在这种情况下,我们该如何摆脱政治危机?在这个黑暗时期,坚守原则和遵循民众的意见,永远是你的最佳选择。”

大陆央视新闻报道,泰国宪法规定,禁止国会下议院议员候选人持有媒体股份。皮塔在参选泰国下议院议员时仍持有媒体公司股份,泰国选举委员会因此于12日正式向泰国宪法法院提起对皮塔下议院议员资格的释宪申请。

根据泰国宪法规定,泰国宪法法院正式立案后将立即暂停涉嫌违反宪法的下议院议员职务直至最终判决。

英国《卫报》预计皮塔仍可作为总理候选人参选,因为此类候选人无需成为国会议员。

寻求组建泰国下一届政府的八党联盟,当地时间19日上午再次提名皮塔为首相候选人,一些上议员表示反对。

泰国国会13日曾召开两院联合会议推选新首相。作为当天唯一候选人的皮塔未能获得足够支持票任相。根据当天的投票结果,皮塔获得324张支持票,距离任相还差51张票。远进党曾承诺将对泰国的治理方式进行深入的结构改革,甚至对以前不可触碰的君主制进行改革。

